

ОТЗЫВ

научного руководителя доктора исторических наук, профессора В.С. Бала-кина на диссертацию Мамонт Екатерины Владимировны «Земские начальники Самарской и Уфимской губерний в 1891-1914 гг.: направления деятельности и социальный облик», выполненную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Диссертационное исследование Е.В. Мамонт посвящено актуальной и малоизученной в исторической науке теме, включающей в себя такие аспекты, как анализ деятельности земских начальников в исторической ретроспективе, что позволило оценить исторический опыт реформирования системы местного управления России; понимание механизмов функционирования органов местной администрации и суда, одним из главных элементов которых был институт земских начальников, изучение структуры и содержания их практической деятельности. Это может способствовать новому взгляду на совокупность факторов, влияющих на эффективность деятельности местных органов власти в современных условиях.

Диссертационное исследование Е.В.Мамонт было выполнено в рамках исследовательского проекта кафедры истории «Историко-антропологический подход к истории: трудности и достижения» и соответствует паспорту научной специальности 07.00.02. Отечественная история.

В ходе работы Е.В. Мамонт показала хорошее владение современными теоретическими концепциями, реализовала навыки источниковедческого и историографического анализа. Научная новизна представленной диссертационной работы состоит в том, что в ней на основе реконструкции деятельности и персонального состава земских начальников представлена новая интерпретация их взаимодействия с властями и крестьянским миром. Установлено, что земские начальники не являлись однородной массой дворянства, послушно проводившей «антикрестьянскую» политику. Соискатель выявила формы деятельности земских начальников по оказанию социальной помощи крестьянству в период с 1891 по 1914 гг., осветила многочисленные факты активной «чистки рядов» земских начальников по инициативе вышестоящих властей с целью избавления от одиозных фигур. На основе теории модернизации Е.В. Мамонт раскрыла эволюцию крестьянского мира, происходившего под воздействием государственной политики и изменений в социальных институтах. Эти мероприятия, по мнению соискателя, увеличили масштаб социальной мобилизации и способствовали складыванию общественного консенсуса при проведении администрацией мо-

дернизационной реформы. Цивилизационный подход позволил диссидентанту выявить взаимовлияние патриархальных и современных (рациональных, прагматических) смыслов и практик в деятельности земских начальников.

Фундированность работы соискателя заключается в использовании широкого круга источников: от материалов 25 фондов центральных и региональных архивов до публицистических работ современников, исследуемых событий.

Материалы диссертационной работы могут быть использованы специалистами различных уровней при подготовке лекций, семинаров, разработке учебных курсов, спецкурсов, учебно-методических пособий по истории Отечества, истории Урала и Поволжья конца XIX – начала XX вв. Положения диссертационной работы были апробированы в виде докладов и статей на международных, всероссийских и региональных научных научно-практических конференциях в городах Челябинск, Самара, Уфа. По теме диссертационной работы опубликовано 3 научные статьи в журналах ВАК, и 5 статей в других научных изданиях.

Е.В. Мамонт продемонстрировала научную добросовестность, внимание к высказанным замечаниям и указаниям. Выводы выполненной диссертационной работы характеризуются научной достоверностью и объективностью.

Работа Е.В. Мамонт полностью отвечает требованиям, предъявляемым Высшей Аттестационной Комиссией к кандидатским диссертациям. Считаю, что Е.В. Мамонт достойна присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Научный руководитель,
доктор исторических наук, профессор,
профессор кафедры отечественной и
зарубежной истории

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«Южно-Уральский государственный университет
(национальный исследовательский университет)»
ФГАОУ ВО ЮУрГУ (НИУ) 454080, г. Челябинск,
пр. Ленина, д. 76, к. 303 тел. 8(351)267-91-01,
e-mail: balakinvs@susu.ru



В.С. Балакин

Верно

Ведущий доцент



1 июня 2016 г.